
icola Corradi

Enero 2003

TEMA3. DETERMNANTES

Determinante: Número asociado a una matriz cuadrada.

Pro iedades:

)A= A
2) Si en un determinante tenemos una fila (o columna) que es combinación linea
de las restantes * A=0
3) Si permutamos 2 filas (o columnas) el determinante cambia de signo
4) Si en un determinante una fila (o columna) está multiplicada por un número, el
determinante queda multiplicado por ese n

OJ0: 2A=2A*2 A
5) A+BaA-8
6) A.B = A B
7) Si a una fila (o columna) le sumamos (o restamos) una combinacióon lineal de
as restantes filas o columnas el determinante no cambia.

A
si Az0

Menor com ementario.

Se denomina menor complementario del elemento a, designándolo por A,. a

determinante de orden n -1 obtenido al suprimir la fila iyla columna j de
deteminante inicial.

Adiunto

Se denomina adjunto del elemento a, a A, =(-1 *

áctico de determinantesCalculo practico de

Si n=2 >» Regla de Sarrus
iempio

5.2–3.1=7

Sin=3 » Regla de Sarrus
iempio

2-17

364

1 –25
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Nota: Antes de aplicar la regla se puede intentar simplificar e
deteminante mediante combinaciones lineales

2 -17

364

1 25

F, =F, -2.F,

F =F, -3.F
0+(-33) +0 –(-36) -0–0 = 3012 11

Aunque con n=3 no es lo más habitual, siempre podemos calcular el
determinante de otra manera distinta a Sarrus. Este segundo metodo
consiste en desarrollar por los elementos de una fila o de una columna
jempio

2 -17

364

1-25

2+1

2 3 +3.-1

1(-13+1

Nota:También con este métodopodemos intentar simplificar
previamente el determinante mediante combinaciones lineales

2-1 7

364

1-2 5

F =F, -2:F

F =F, -3.F
012 11

2

0+0+1.(-1)
3+

33+36 = 3
12 – 11

Si n>3 *» NO regla de Sarrus, tenemos que desarrollar el determinante por los
elementos de una fila o de una columna

iemplo

253

246

17

4311

246

17 -3
1 21 3 4

4311

253

17 -3

4311

253

246

4311

253

246

17 -3

2+1 3+1 +8.(-1)
162

23+18-643 +129C (G2

d.
adjuntos de
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Nota: Antes de aplicar la regla se puede intentar simplificar el
determinante mediante combinaciones lineales.

iempio

253

246

317

4311

F, =F, -2F,

F, =F, +36,

F, =F,-8F,

1 24

51915

020 -2937

2+1
51915

20 -29 -37

51915

20 -29 -37

F, =F, +19F

F, =F, + 29F

2-13

33072
1+2
3372

3-(1650-5919)=11898 –162

Nota: A esta forma de simplificar se le llama regla de CHIO y a
elemento ap se le llama elemento pivote

Nota?:Una vez reducido el determinante de n=4 a n=3 al aplicar una
vez GHIO podemos terminar el determinante por Sarrus o podemos
terminarlo como hemos hecho.

Determinante de Vandermonde

1111

111

2x

3x

rEsunEn:

n=2-»Sarrus

3-»Sarrus

n>3»Desarrollar por los elementos de una fila o columna
Nota: Muy a menudo es conveniente simplificar haciendo ceros antes de nada
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PROBLEMAS DE DETERMINANTES

Sif gy h son aplicaciones lineales, calcular el valor del siguiente determinante

f(AX) 9(AX 9an

( X) 9( X an

(rX)9(7 )g( )+hy

osdenn mm onint A maddemime dA=|A dh na
cumple entonces:

a) El orden de A es 3

o) No existe una matriz que cumpla esas condiciones

) ElA =2 para cualquier orden de A

2345
49 1625
3 27 64 125

Si A= entonces:

)A es multiplo de 5

2

matriz cumpie 2Al=t enionces:

Sea A una matriz cuadrada de orden n con entonces

a) Rang(A)=r

D) Rang(A)=(n-1

) Rang(A') es (n-2). (A' es la transpuesta de A
d) A' tiene inversa

Sea A una matriz cuadrada de orden n entonces

a)Si A es antisimétrica Al=0

) Si A es antisimétrica yn es par A =0

)Si A es antisimétrica y n es impar

}
""i
µ
Altozano



Sea A una mă cuadradano Sin

suma roductosdelos dementis de

columnaporlosad de una poralela a ela

mullplea dosres dusEnlonces

coincidecom eldetermunanle de A

Ses eldobleoaldelermnante de A

lna wn

Uamen

SuenidoS *o lenen nada

determunantedeA

crrecalo

asmabicesAyB de nxn, swn
se hcalas alnma

SiAesrqularA essn

( ) (A-

A+8| = IAI|8

A.8|*1AB

adasJalsas

Sontodacientas

Spn

Respresla:Es eoeda la

Dades mabucesA,B, Cdenxn; se

Ag:AC= B=C sie

a dmu Inrsa

3.- AB= AC ad mulemale mier

AB=AC B, C admen ma

( rsa B= C

Ser todasjalsas

Sontodasoer daolenas

Respuesta Ps covreclo

Falsa IAI = IAH
, no pueden ser

- singulares y regulares
cierta

Falsa

Falsa

Falsa

Falsa

Falso

Falso

Falso

Falso

Falso



10 SeaDeldeorminanlede dern
n>o

Sualorsera

su valor es

Sie alel

vale -l

olro valordstinlo de u

Son to das as

Respuesta correclaesla

lode las matuices cuadra

unamahindeduchocompu

Multiplcamosdichamalun
suendoo*o.Enloncesel)lA| es

das nxn Sea

r unesca-

ar

A

A

nd|

odasvalsasSon

Es

2 Si A es una matriz cuadrada de determinante igual a 3 y B es otra matriz del mismo

orden de determinante igual a I, entonces B munca puede ser la inversa de A

Verdadero C1 y C2 son Iguales

Falso

Falso

Verdadero

Falso

Falso

Falso

3

verdadero



FCXT GCXI 9.CXT19W 19Mt

=/ tu ugcxt unas HXT 9W han

VHXJ rgixs µ gatstrhcxs
) = H ) rfcxt rgcxt prgcxstrncxs

/
SI fes aplicación lineal ( homomorfismo) , verifica HAI tuy ) = AHI) TMFCYJ

1 1 GCXT

= bufones } " ^

¡g¥, + snap ) } °

8 8 C1 = C2

12A 1--2
"

IAI

8 = 2h. 1 → D= 3 (opción a)

3 IAI = 15-4115-3315- 2) 14-3) (4- 2) (3-2)=1020301 . 2.1=12 ( opción c)

4 12A 1=221 Al → 8=41 Al → IAK 2 ( opción b)

5 d) Falsa
,
IATI = IAKO → At no tiene inversa

b) Falsa , si IAI = O sabemos que A tiene alguna co varías) filas ( o columnas ld , pero no necesariamente 1

c) Falsa por lo comentado en b) y teniendo en cuenta que RCA) = RCAT)

a) Verdadera, mejor aun si Rango < n

6 Si A es antisimétrico : Ata -A → IAH = 1-Al

IAI = C- 1)
" IAI

SI n impar :

IAK - IAI

21A 1=0

IAI = O

9 AB -- AC → A-
'
AB = A-

'AC -⇒ IB -- IC → B

12 1 A -1 = ¥ = § # IBI = 1 → B # A
"
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1

* l ! ! !
1

2 3

IAI = / ! - 3- 6) = 66-36=30 # OO -6 22

C1 D= 211 Art 4 Ant 7- Asa) =L la f-g)'" / ? -9ft 4 f- g)
"2/177/+71-1 )" ' / } } f) =L (461-41-2211-7.6)=0

D= 21143+41-231-7 A») -- 211C- 1)"3/4-58/+4 f-1)
"3/74/1-7 1- 1)

"3/14%1=2 (-31-4161+71-31)=0

[2 D= 2. (2A" 1-5 Asi +8 Azi) = 212C-1)
' " / § { / t 5 C-1) " ' / Y } ) t 8 1-1 )

" ' / } } f) = 2/2 - C-5331-512611-81-311=0

§ =L (LABT 5A 1- 8A» ) = 2 (2.1-3175.61-81-31)=0

[3 $ =L AIITGAZI - I Asi ) = 213 - (-531761261-11-31)=0

$ BAK -161-22-11-321=213-46761-22 ) - 1. (6)) = O


